

LA MOSCA

PERIODICO POLÍTICO, SATÍRICO, HUMORÍSTICO-SERIO, DE CARICATURAS

Redactor: ROBERTO SAVASTANO

LA ELEGANCIA

Fábrica de Camisas

DE

JESUS CASAL

Avenida General Rondeau, 55 - Montevideo

LA MOSCA

APARECE LOS DOMINGOS Y SE VENDE TODA LA SEMANA

Por un mes, 4 números..... 20 centésimos
Un trimestre adelantado..... 50 id.
Número suelto en color..... 6 id.
* sin color..... 4 id.

Este periódico se envía con perfecta regularidad á cualquier punto de la campaña, á toda persona que lo solicite, adelantando el valor de un trimestre de suscripción en carta franqueada.

ADMINISTRACIÓN

798 - Calle 18 de Julio - 798

Montevideo, 30 Agosto de 1891

LOS PRINCIPISTAS EN EL GOBIERNO

Siguiesiendo siempre el estado del país igual, ó peor que cuando entró al Ministerio de Hacienda el Doctor Ramirez, Colbert moderno de nuestras finanzas.

La llanura de sus medios específicos para solventar la crisis económica que agobia al país es hasta ya dolorosa para que deje de mirarse con indiferencia por las diversas clases sociales del país que creían antes de entrar ese Señor al cargo de Ministro que inviste, que hubiese dado en tierra con la montaña de inmoralesidades que señalaba siempre la prensa principista. — Pero no es así, es todo diferente, es algo nunca visto en la Ciudad de San Felipe y Santiago de Montevideo! — Ahora las gacetas principistas han tomado otro tono, otra táctica; cual es la de decir continuamente que ellos no son responsables de la crisis, que viene de atrás, que hay que dar tiempo á que el país produzca y se enriquezca. — Es decir que trabajemos para ellos.

Pero lo cierto es, que el Ministro Ramirez, no pone en claro las cuentas de su administración al menos. — Sea lógico con la conducta honrosa que debe observar todo ciudadano que se estime en su reputación. — Cuando se quiere pasar por puritano debe desaparecer la duda, y la sospecha.

La prensa formula acusaciones al Ministerio de Hacienda y dice: que se gastan arriba de ochenta mil pesos mensuales de eventuales fuera del presupuesto. — ¿Por que no desmiente eso el Señor Ministro de Hacienda? — Cuando él rio suena agua trae: pero si el Señor Ramirez no se halla capaz de atajar la corriente con su flosa espada de los principistas no se enfuerce en querer pasar por puritano, y diga claramente que

baila Candonbe. — No haga que sus gacetas estén mintiendole mas al país y digan que esto no es obra de los principistas, por que la es, no se cansen en desvirtuar la historica verdad. — El General Santos, nos dejó, la deuda en 50 millones de pesos, vino Tajés al gobierno, y mandó con elementos híbridos, no colorados, sirviendole de porta Estandarte el Doctor Herrera, hasta traer esta situación principista y la deuda hoy está en la suma de 105 millones. — Luego pues son los principistas que han traído al país, esta situación desastrosa, y no el partido colorado, como quieren darlo entender los diarios de aquella secta funesta para el país y sus progresos de adelantos.

Jamás se han visto en él, mayor desprestigio que el que goza el gobierno actual, ni tampoco el crédito público sufrió nunca mayor afrenta de desprestigio y desvalorización completa, ni nadie se atrevió á cerrar el Centro Comercial para que del todo se diese al traste con los papeles del gobierno. — ¡Que quiere decir esto? Que aquí nadie engaña por mas que quiera engañarse al pueblo que observa atento la conducta incorrecta de los poderes públicos.

En toda nación, la Bolsa es el barómetro regulador del estado público de los pueblos, y estos Señores del gobierno avergonzados ya de la depreciación de nuestros títulos de renta, no quieren que el reloj oficial de las transacciones bursátiles marque el tipo de la ruina total del pueblo que había empleado sus capitales, y sus ahorros en la creencia de que el cumplimiento de las leyes sería una verdad; y no se entralimitarian en los gastos las gentes que por autonomía se llaman puritanos de la honradez nacional. — El partido colorado debe estar satisfecho de la conducta de sus adversarios en el manejo de los caudales públicos, aun cuando esté apenado por el retroceso del país, y de sobra justificado ante propios y extraños después de tantas calumnias estampadas por la prensa demoleadora que hacían odiosos á nombres honrados, por que políticamente convenia á esa secta farisea, que como los judíos no han vivido mas que engañando al género humano, explotando en su beneficio sentimientos levantados del mas puro patriotismo. — Nadie que no se afilase á la secta judaica era bueno, noble y leal, como si el mundo fuese á encorrarse en un círculo viciado y estrecho, de miras raquíticas, y antipatrióticas al interes comun de los pueblos.

Pobresilusos y descarnados de todo sentimientos nobles que no fuera para los catecúmenos de su falanje herian el honor público en sus papeles, hasta que vino la prueba de sus procederes en el gobierno, y ahí estan como muestra odiosa ante el país que les vé en la prueba con la mas alta repugnancia en el gobierno. *Risum teneatis*. ¡Y eso que las rentas, han producido siempre mas que los presupuestos votados!

LO QUE HAY

El Señor Torres que antes de llegar á Montevideo parecia una torre Eiffel se está cayendo al suelo.

Oigan lo que dicen los diarios bien informados.

«El delegado del Banco de Crédito Popular de Rio Janeiro, visitó al doctor Carlos M. Ramirez, Ministro de Hacienda para quien habia traído diversas cartas de recomendación de altos personajes fluminenses.»

«Y que sirven esas cartas de recomendación? que si á caso tenia necesidad este Señor Torres de pedir recomendaciones para prestar dinero al Banco Nacional!»

Sigue la entrevista:

«Segun asegurase en esa conferencia el Señor Torres se desplazó sobre la negociación del empréstito brasilero y la ampliación del mismo que gestionava el ministro Señor Bauzá. El enviado funcionario del Banco de Crédito, expuso segun se afirma, al doctor Ramirez, los propósitos del directorio de esa institución.»

Punto y sigue:

«Las versiones que han circulado sobre su misión garanten que volverá á Rio Janeiro para consultar con sus compañeros cualquier determinación, realizandose el negocio, si lo hubiese, por intermedio del Señor Bauzá.»

«Pues que se va á hacer?»

No hay otro remedio, el Señor Torres se vino con el bolsillo vacío y se va... lo mismo, quedando el Banco Nacional á la luna de Valencia. Aquí es el caso de cambiar las tres palabras de César en este modo:

Vino, vi, cog.

Pescé, después de introducir fuertes economías en el rancho policial, acostumbrando los guardias civiles á comer igienicamente poco, está introduciendo el mismo sistema económico en el rancho de los presos.

Pero dichas economías no merecieron la aprobación del coronel Quincoces, que no se parece por nada á su colega el coronel Muró, á quien gusta muchísimo el rancho policial.

Lo dicho, el coronel Quincoces, ha pasado una nota al Ministerio respectivo solicitando se tomen medidas que corten el abuso de ranchos imposibles.

Y Pescé de todo esto se rio como se rio de la olla policial llevada antes las Cámaras. No hay que hacer, Pescé el fortunado Pescé, manda las barricas de los guardias civiles y de los presos y nadie puede quejarse porque él es el dictador absoluto y repetimos con Dante el gran poeta italiano.

Vuolsti così così dove si puede, ciò che si vuole. E pia nen dimandare....

Desde el 10. de Setiembre la empresa del tranvia del Paso del Molino, hará las siguientes alteraciones en los precios de los pasajes:

De la calle Dársena al Paso del Molino, Prado y Capurro ó viceversa, 10 centésimos.

De la calle Migueleta al Paso del Molino, 8 centésimos.

De la estación central al Paso Molino 4 centésimos.

El Ministro de Hacienda dice que tiene la esperanza de ponerse al corriente en los presupuestos, antes de Noviembre.

Es mas de un año que estamos viviendo de esperanzas y podemos pues esperar hasta Noviembre del 2091.

LA MOSA

CASA DE MONEDA

AGUÑACION DE 1500.000 \$



HAGAN PRONTO QUE TENEMOS MUCHA NECESIDAD DE PESCAR



ESTA AGUÑACION DE MONEDAS ME CONVIENE A MIS INTERESES



YA A LOS MIOS TAMBIEN



A. GUERRA

NO NOS APUREN QUE ASI TOMAMOS TIEMPO PARA QUE NADIE SE APERCIBA QUE TRABAJAMOS SOLAMENTE PARA NUESTROS INTERESES

ESTAN AGUÑANDO PLATA PERO NOSOTROS NOS QUEDAMOS SIEMPRE EN LA LUNA DE VALENCIA

Graves rumores circulau con respecto á los depósitos Judhiales.

Lo que pasa en este asunto es inencontrable.

El P. F. pide al P. L. que dicte una ley para que el Banco no entregue los depósitos, que por mandato del mismo P. L. dicta esa ley, y como si eso no fuera bastante el P. L. — los tres poderes — se niega á librar ordenes de entrega de los mismos depósitos.

Inspeccionando el director de registro de Estado Civil los registros de años anteriores encontró numerosas actas no autorizadas por el oficial de Registro Civil y sin la firma de los testigos.

Supuesto el gobierno de estas irregularidades ha ordenado sean remitidos los registros de la referencia á las Juntas E. Administrativa para que por intermedio de la Jefatura se haga subsanar las expresadas omisiones.

Al «Tapi-Nambá» la empresa de gas descubrió una defraudación debida á un cabo que llevaba el gas á los picos sin que pasara por el contador.

Es cierto; los tiempos están para economía y pagar todo el gas que se gasta no hace cuenta.

Todas las bandas de música y lias de la guardia concurrieron el 25 por la mañana á dar la bienvenida al Presidente que todavía se encontraba en cama.

A S. E. Sebo gustó mucho la música que lo levantó muy tarde.

La Direccion de Salubridad ha distribuido á todos los barrenderos, una blusa, un pantalón y una gorra, la cual tiene una chapa de metal de la que se lee la siguiente inscripción: «Direccion de Salubridad.»

Parece que el Director de salubridad que es cuando depende el Asilo Nocturno, no ha destando todavía el día en que ha de tener lugar la inauguracion de ese establecimiento, pero segun se nos ha manifestado su inauguracion seria á principios del mes que viene.

Entre la gente ocupada en la extracción del tesoro que se supone enterrado en el fondo del mar en la punta de San José hay algunos que pertenecen á la Capitania con asistencia tambien del practico mayor señor Sosa.

La prensa justamente se queja porque se permite á empleados del Estado estar ocupados en servicio de empresas particulares, disponiendo de los elementos del Estado y hasta dejándolos inservibles.

El Estado no debe ser buscador de tesoros ni permitir que los empleados que paga (cada cuatro ó cinco meses uno) esten distraídos de sus obligaciones en trabajos quiméricos ó en explotaciones de ningún carácter.

Con motivo de los fuertes derechos de fero que pagan los vapores de ultramar en Montevideo, estos han resuelto ir á tomar órden á la Republica Argentina, en cuyos mercados comerciales hacen sus provisiones matando de este modo todo movimiento en esta capital.

El carbon lo toman en la Plata.

El gobierno debería expropiar los pasos á fin de no matar el comercio marítimo de Montevideo.

El aniversario de la Independencia de la Republica se celebró por todos con mucho frio.

Tuvo lugar el Te-Deum en la Catedral, la parada y desfile militar, la funcion de gala en el Politeama y algunas reuniones de carácter puramente particular en Sociedades Preventivas.

Al Te-Deum asistió el Presidente de la Republica con sus ministros, edocenos, altos funcionarios y Cuerpo Diplomático y Consular.

Después de terminado este acto se trasladó S. E. con todos sus acompañantes á la casa de gobierno.

El Presidente en el camino iba muy triste y con la cabeza baja, faltándole el coraje en mirar al pueblo oriental y extranjero allí presente que por el, el gobierno encontrase hoy en la mas espantosa miseria.

Al Politeama la noche del 25 hubo gran concurrencia.

Las localidades eran completamente llenas, los palcos y la cazuela el paraiso lo mismo como tambien todo el espacio que queda para la gente que quiere quedarse parada.

El palco del Presidente estaba muy bien adornado.

Quando S. E. entró hubo quien golipó las manos para aplaudir pero muchísimos silbaron haciendo callar los aplausos.

El Presidente, como en la mañana en la parada estaba muy triste á pesar que tenia que estar muy divertido encontrándose su palco en el medio de la cazuela y rodeado de la bellezas mas atrayente entre las hermosas Montevideñas.

El Ministro de Italia Duque de Lucignano vino de Buenos Aires para asistir á las fiestas de la Independencia Oriental.

Lo saludamos.

El gobierno se embromó — ó verdaderamente como siempre, el embromó el pueblo.

Transcurridos los 30 días concedidos al Banco Nacional en calidad de moratorias ha pedido al Cuerpo Legislativo una primera próroga.

El mensaje elevado á las Cámaras dice que el gobierno *conta presentar brevemente* una ley definitiva que decida de la suerte de dicho Banco.

Es una calamidad, el Banco, el gobierno y el Cuerpo Legislativo que acuerda lo que el gobierno pide.

Después de esta próroga vamos á ver lo que piensa de hacer el Doctor Presidente — Seguirá embromando y engañando el pueblo como hasta ahora ha hecho.

El Señor Ministro de Hacienda ha confeccionado un mensaje que ha elevado al cuerpo legislativo dando á conocer *los trabajos que hace el Gobierno en favor de los accionistas del Banco Nacional.*

Pero esos trabajos ó verdaderamente los trabajadores estarán obligados á no trabajar por falta de plata.

Un diario situacionista bien informado nos da una noticia fresca:

«El señor Torres, Delegado del Banco Popular de Rio Janeiro, tuvo una larga conferencia con el señor Presidente de la Republica y con el ministro de Hacienda.

«En la conferencia se trató de los asuntos financieros que han motivado el viaje del señor Torres y que se relacionan con el Banco Nacional; pero nada ha quedado resuelto.»

Signe pues la misma música del bombo del Doctor Herrera en donde parece que se hace, se hace, se hace y no se hace nada!.....

Tambien el colega católico larga un rayo contra el Presidente.

Allá va:

«Ha sido tema de comentarios el hecho de no haberse desculpado el Presidente de la Republica y la mayoría de la comitiva oficial, al pasar por delante de las tropas y mientras se tocaba el Himno Nacional.

«Malo, muy malo, es que aquellos que por su cargo deben dar ejemplo en estos casos, lo den de falta de institucion civica.»

Si el Presidente cometié esa falta no se debe que á la preocupación que tenia en aquel momento.

El pobrecito tenia algo que pensar que á sacar se el sombrero!...

Se decía en la semana que el Directorio del Banco habia comunicado al gobierno que en virtud de haber terminado el su mandato debia nombrar los reemplazantes que le toca designar.

Así pues el Directorio habria hecho un lindo papel, porqué en conclusion dejaria el Banco en el mismo estado de cuando lo tomó á su cargo.

Ha sido vendido para el Brasil en la suma de 1550 pesos la lancia á vapor «Charrua» que hacia la carrera del muelle de la Capitania al Cerro conduciendo pasajeros.

Esta pequeña embarcacion fué construida por orden del General Santos para navegar en el Santa Lucia desde la barra de este rio hasta la estancia que aquel poseia, sobre el colorado

y fué botada al agua los días en que la bala de Ortiz lo tenia postrado en cama.

Est circunstancia hizo que el General Santos no se recibiese de dicha embarcacion, que quedó siempre de propiedad del constructor.

Los renombrados maestros de corte Sres. Carreros hermanos de la sastreria titulada el Gran Teatro en Buenos Aires han llegado á esta poblacion donde abrirán sus puertas al público calle 25 de Mayo núm. 134. Aconsejamos visiten este establecimiento en la seguridad que quedarán complacidos tanto por su economia como por el buen gusto.

DIVERSIONES

NUEVO POLITEAMA

DE

CRODARA Y CARBONE

EMPRESA A. FERRARI

TEMPORADA DE 1891

Compañía Lírica Italiana Maestro Concertador Director de Orquesta Murino Mancinelli.

AVISOS

D. Juan Bautista Fá

MÉDICO, CIRUJANO OBSTÉTRICO

Especialista en las enfermedades de la vista CONSULTA DE 1 A 2 P. M. 18 de Julio, 806 - Teléfono Montevideo, 2123

CUNIETTI JOSÉ

Se encarga de comisiones y cobranzas. Calle Madrid, 75.

FLOTERIA ITALIANA

DE CARMELO MACELLARO

En esta casa se hacen coronas, creeses, canastos y ramos, al gusto del comprador. Tambien se encarga de adonar salones, casas de bailes y teatros á precios módicos.

Convención 131 entre Mercedes y Colonia

EL APOLO

GRAN FABRICA DE CAMISAS

de JOSÉ RODRIGUEZ

Calle San José num. 60 — Montevideo Especialidad en Camisas, calzoncillos, camisetas, pañuelos, medias y corbata. Se hacen sobre medida y se compone camisas. Casa especial en ropa blanca para caballeros. Copiecciones. Precios sumamente módicos.

MARMOLERIA CENTRAL

de G. Gubitosi y J. Cerrato.

En esta casa se hacen monumentos funebres, urnas, nichos, etc.

Balcones, pisos, escaleras, astufas blanca y coloradas y todo trabajo perteneciente al ramo. Calle Yi, 233 a, entre 18 de Julio y Colonia.

LITOGRAFIA DE «LA MOSCA»

En este establecimiento se hacen trabajos litograficos á precios módicos.

Calle 18 de Julio 798

Hilo-seda para aparadoras

Es un hilo que reemplaza completamente a las sedas. Todas las aparadoras lo encuentran de calidad superior. Se vende por mayor y menor en La Mariposa Calle 18 de Julio 796.

HAY DINERO

Para colocar sobre hipotecas. Se compran y se venden casas, campos y terrenos en la ciudad y campaña.

Ocurrir á la Administracion de La Mosca Calle 18 de Julio, 798.

Imprenta Española, 25 de Mayo num. 112.